



斑斓彩灯，“老品牌”勾起童年记忆

灯会上怀旧灯组唤醒市民童年和青春记忆 复现美丽的旧时情怀



告别白天的喧嚣，清爽的晚风吹拂中，青岛的夏夜温馨浪漫。中山公园里彩灯亮起，一个光影流转、灯影摇曳的奇幻世界向人们张开臂膀。从7月18日2025年“青岛之夏”艺术灯会开幕那天起，青岛人就又捡拾起一段关于城市流光溢彩的时光，“80后”“90后”也在灯会现场找回一段集体回忆。

时隔近20年又见灯会

对许多老青岛而言，中山公园的灯会曾是童年无忧的注脚，是青春恋爱的背景，更是家庭团聚的温馨符号。20年前，牵着父母的手在奇幻灯组前雀跃惊叹的孩童，如今或许已为人父母；当年树下私语的年轻恋人，鬓角或许已染微霜。灯会的归来，如同一把开启时光宝盒的钥匙，引领人们沿着蜿蜒的光影小径，重新触摸那些被岁月温柔包裹的片段。当熟悉的公园再次被华灯点亮，新与旧的光影在此刻交织，人们寻找的不仅是昔日的灯景，更是镌刻在时光里的感动与温情。

青岛中山公园的灯会，开始于1979年，此后一年一度举办。“夏观灯”成为与春赏樱、秋看菊并列的公园三大游园活动。从1979年开始，灯会一直举办到2009年（2008年停办一届），在这30年中，几代青岛人都有过夏天去中山公园观灯的经历。璀璨的灯火，凉爽的海风，欢乐的笑声，这些与夏日灯会有关的场景已经深深刻在记忆里。如今，又见灯会，不少青岛人在朋友圈里“宣告”：灯又亮了！灯会开幕一周，全家出动，男女老少，扶老携幼的场景又在公园天天出现。青岛的夏夜，时隔近20年，再次被美丽的彩灯点亮。

在此次灯会开幕之前，得到消息的众多市民与记者联系，讲述自己和灯会的不解之缘。90岁的廖先生写下3页稿纸，回忆当年在中山公园看灯会的盛况，抒发自己即将再次与灯会相逢的喜悦。76岁的王先生，是原青岛拖拉机总厂的退休职工，1984年、1987年和1988年，他都“深度”参与到灯会之中。他和同事们自己制作灯组参会，1987年，凭借能叫、能开屏的“孔雀开屏”灯组，收获观众的好评，获得当年灯会的“特别奖”。

花灯点亮旧时光

本次灯会分为六个主题区域，其中“忆光集·灯火纳福”主题区域，就是特意为市民和游客准备“寻找回忆”的区域。在这里，系列怀旧灯组，为市民和游客开启一场穿越时空的奇幻之旅。该主题区域由“屏聚帧启”“童梦青岛”“琴岛话廊”“忆趣童匣”“武林生趣”等灯组组成，以“80后”“90后”童年记忆为脉络，将铁皮青蛙跳动的清脆声响、糖画晶莹的甜蜜光泽、魂斗罗游戏的热血画面，通过光影艺术一一重现，唤醒人们心底珍藏的旧时光。栩栩如生的十二生肖灯组昂首伫立，以传统生肖文化为魂，将鼠的灵动、牛的敦厚、虎的威猛等特质融入光影设计，每一处细节都镌刻着东方祥瑞寓意，传递着岁月沉淀的美好祈愿。

“妈妈，这个门框好有趣啊！”在“屏聚



“琴屿拾光”灯组。



“屏聚帧启”灯组。



“海信电视”与“崂山可乐”陪伴的夏天。

“屏聚”灯组前，9岁的萌萌指着以青岛电视机经典方形轮廓为设计元素的彩灯，兴奋地和妈妈说：“这是妈妈小时候家里有的老式电视机，这些动画片人物也是妈妈小时候看过的。”市民周女士边走边和女儿介绍，“真是满满的童年回忆，这次带着孩子一起来感受下，希望孩子也能了解父母小时候的生活乐趣。”

童年始终是记忆匣中最温暖的底色。在“忆趣童匣”灯组前，这些由地域符号与童年物件结合构成的元素，吸引了众多市民和游客驻足拍照。电视机化作“时光放映机”，串联弹弓、魔方、毽子等怀旧物件，仿佛打开了童年百宝箱，隐喻童年美好如匣中珍宝，虽已封存却永

不褪色。“看着这些灯组就像是瞬间打开了自己的记忆碎片，很多小时候的回忆都涌上脑海，现在看着依旧感觉特别亲切和美好。”市民张女士感慨道。

“老物件”让“70后”很感慨

虽然说“忆光集·灯火纳福”主题区域是让“80后”“90后”寻找童年记忆的，但“70后”也能在这里找到“青春”的印记。

在“琴屿拾光”灯组中，青岛啤酒与脂渣形成“味感对冲”，前者折射夏日街头啤酒桶冰镇的清凉，后者重现老厨房飘出的肉香，唤醒青岛人对“市井烟火气”的集体味觉记忆。地域美食符号（青

岛啤酒、脂渣）与童年玩物（弹弓、魔方、铁皮青蛙等）进行跨维度重组，构建出“味觉记忆×触觉乐趣×听觉回响”的复合场景。其实，不止是“70后”“80后”“90后”，35岁以上的市民，哪一位没有这些亲切熟悉的旧时回忆？

“这届灯会让我印象最深刻的是怀旧主题灯组。去参加灯会时，我还跟孩子说，这里有我小时候看的老式电视、老式的收音机，这些老物件，都能够让我回想起自己小时候的生活。”“70后”张先生一家三口来赏灯，张先生的女儿是“00后”，她虽然小时候也与父亲来中山公园赏过灯，但由于年纪太小，没有什么印象，这次的灯会让她感觉现代元素满满，而且包含着很多青岛元素，让她很喜欢。“我喜欢李白的那个灯组，很有诗意，‘我昔东海上，劳山餐紫霞’，说的就是崂山的云雾。这组灯将李白的诗与青岛元素完美结合了，很有意境。”

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 吴冰冰 杨博文 摄影 孙启孟

/ 回忆 /

熟悉的世界品牌

致童年，忆从前。走在“忆光集·灯火纳福”区域，会看到我们当年生活中常见的家庭电器和恋恋不舍的美味。利勃海尔两兄弟——这一熟悉的画面，勾起多少人的回忆，当年能拥有一台海尔冰箱，是不少家庭努力的目标；海信电视，当年的《西游记》和蓝精灵的动画片不知播过多少遍，陪伴当年的孩子们度过了快乐的假期；青岛啤酒，泛着快乐的泡沫，喝完后瓶子不能扔掉，而是要留着卖钱；崂山可乐，甜甜的“小泡泡”在舌尖上滚动，给味蕾留下难忘的记忆；钙奶饼干，那简直就是孩子日常最美的零食；青岛脂渣，放在篮子里吊在空中防备“小馋猫”们偷吃……

而今，这些青岛人熟悉的品牌仍然在生活中陪伴着我们。只是，现在的海尔、海信、青啤，已不是青岛人的专属，而是世界的品牌。它们品类更多，功能更新，味道更美，让世界各地的人们更多地了解青岛，喜欢青岛，爱上青岛。

/ 提示 /

购票指南

限定3万张的灯会早鸟票于7月12日在美团、抖音、携程、高德、快手等各线上平台全面开售。其中，单人早鸟票为29.9元，另有双人票、家庭早鸟票等多种优惠价格。本次灯会学生票为30元。周一到周四的成人门票为40元，周五至周日和其他节假日的成人门票为50元。在票务方面，本次灯会还推出了一系列惠民举措：1.2米以下儿童、现役军人（凭军人证）和70岁以上老人免票入园；60岁至70岁老年人可购买敬老票，票价为30元。后续，举办方还将按期“解锁”更多优惠政策，回馈广大游客的支持与厚爱。

入园方式

无需携带本人身份证件，凭抖音团购二维码扫码即可入园。家庭票购票规则：若填写60岁以上老人或18岁以下未成年人的身份证件无法购买家庭票，请更换其他家庭成员身份证件完成购票；其他票种（非家庭票）支持60岁以上老人及18岁以下未成年人身份证件直接购买。